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Protokoll über die 
öffentliche Sitzung des Ortsrates Brögbern 

am Mittwoch, 28. August 2019 
 
 
 

 
Sitzungsort: Sitzungsraum der Ortsverwaltung  

Brögbern 
Beginn: 17:00 Uhr 
Ende: 17:49 Uhr 
 
 
 
Teilnehmer/-innen:  
 
 
Vorsitzender: 
Ströer, Ludger  
 
Anwesend: 
Teschke, Michael  
Bögel, Ortrud  
Helmes, Dietmar  
Klein, Olga  
Kock, Godehard  
Krämer, Heiner 17:04 - 18:39 Uhr 
Talle, Wolfgang  
Wiegmann, Hermann-Otto  
Wiegmann, Petra  
Wintermann, Annette 17:12 - 18:39 Uhr 
 
Es fehlten: 
Gravemann, Peter  
Hausdorf, Ulrich  
 
Protokollführer/in: 
Wenink, Jan  
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Tagesordnung: 
 
 
Öffentliche Sitzung 
 

1. Begrüßung und Feststellung 
a) der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
b) der Beschlussfähigkeit 
c) der Tagesordnung 

 

 

2. Genehmigung des Protokolls über die öffentliche Sitzung vom  
18. Juni 2019 

 

 

3. Bericht der Verwaltung  
 

3.1. Anbau kath. Kita St. Marien  
 

3.2. Schulhofsanierung  
 

3.3. Straßenausbau Am Kindergarten  
 

3.4. Anschaffung von "Streetbuddys" für die Kreuzung Duisenburger  
Straße/Am Kindergarten 

 

 

3.5. Befestigung Niedersachsenstraße/Jagdweg  
 

3.6. Straßenschilder neues Baugebiet "Zw. Dollhofstraße und B213"  
 

3.7. Zuschüsse  
 

3.8. Durchfahrt Radweg B213 zu Sonac  
 

3.9. Schutzhütte Brögberner Teiche  
 

3.10. Emsland-Dorf-App für Brögbern  
 

3.11. Verlängerung der befristeten Baugenehmigung für das Flüchtlingswohn-
heim Brögbern 

 

 

3.12. Verfahrensänderung zum Wirtschaftswegebau in den Ortsteilen  
 

3.13. Änderung des LiLi-Fahrplans  
 

3.14. Spielplatz Flachswischke  
 

3.15. Hundekotbeutel-Spender  
 

4. Einwohnerfragestunde  
 

5. Kabelkanal Schützenfestplatz  
 

6. Anfragen und Anregungen  
 

6.1. Gehwegwiederherstellung im Rahmen von Kabelarbeiten  
 

6.2. Freihalten von Feuerlöschbrunnen  
 

6.3. Bushaltestelle Lübben  
 

6.4. Ortskalender Brögbern  
 

6.5. Mobilfunk Brögbern  
 
 

  



 

Öffentliches Protokoll der Sitzung des Ortsrates Brögbern vom 28. August 2019 3 von 6 

Sitzungsverlauf: 
 
Öffentliche Sitzung 
 
Beginn öffentlicher Teil: 17:00 
Ende öffentlicher Teil: 17:49 

 
1. Begrüßung und Feststellung 

a) der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
b) der Beschlussfähigkeit 
c) der Tagesordnung 

 
Ortsbürgermeister Ströer eröffnete um 17:00 Uhr in der Ortsverwaltung Brögbern, Dui-
senburger Straße 18, die Sitzung des Ortsrates und begrüßte alle Anwesenden. An-
schließend stellte er die Ordnungsmäßigkeit der Ladung, die Beschlussfähigkeit des 
Ortsrates sowie die Tagesordnung fest. 
 

 
2. Genehmigung des Protokolls über die öffentliche Sitzung vom 18. 

Juni 2019 
 
Die Ortsratsmitglieder genehmigten das Protokoll einstimmig. 
 

 
3. Bericht der Verwaltung 
 
Herr Wenink berichtete über die Durchführung bzw. Veranlassung der in der letzten 
Ortsratssitzung gefassten Empfehlungen und Beschlüsse. 
 

 
3.1. Anbau kath. Kita St. Marien 
 
Herr Wenink informierte, dass es noch keine Genehmigung für den Anbau der kath. 
Kita St. Marien gebe. Es stehe noch eine Rückmeldung der Kirchengemeinde bzw. des 
Bistums aus. Ortsbürgermeister Ströer teilte mit, dass er sich an die Kirchengemeinde 
wenden werde. 
 

 
3.2. Schulhofsanierung 
 
Ortsbürgermeister Ströer berichtete, dass die Schulhofsanierung in der nächsten Wo-
che abgeschlossen werde und wies darauf hin, dass Sitzbänke für das Kleinspielfeld 
bestellt worden seien und ebenfalls nächste Woche geliefert und aufgebaut werden.  
Er gab zudem bekannt, dass angefragte wurde, ob der Weg auf dem Schulhof, entlang 
der Feuerwehr erneuert werden könne. 
 

 
3.3. Straßenausbau Am Kindergarten 
 
Herr Wenink teilte mit, dass die Submission für den Wirtschaftswegebau am morgigen 
Tag erfolge. Die Arbeiten sollen im Herbst durchgeführt werden. 
 

 
3.4. Anschaffung von "Streetbuddys" für die Kreuzung Duisenburger 

Straße/Am Kindergarten 
 
Herr Wenink informierte, dass die Streetbuddys bereits zum Bauhof geliefert wurden. 
Es solle nun eine Abstimmung über den genauen Standtort mit dem Fachdienst Recht 
und Ordnung erfolgen. 
 

 
3.5. Befestigung Niedersachsenstraße/Jagdweg 
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Es wurde darauf hingewiesen, dass bereits einige Ausbesserungen vorgenommen 
wurden. An einigen Stellen, an denen vor kurzem Glasfaserkabel verlegt worden seien, 
sei jedoch noch eine Ausbesserung erforderlich. Herr Wenink teilte mit, dass eine Aus-
besserung noch erfolgen werde. 
 

 
3.6. Straßenschilder neues Baugebiet "Zw. Dollhofstraße und B213" 
 
Herr Wenink berichtete, dass die Straßenschilder im neuen Baugebiet nun aufgestellt 
wurden. Ortsbürgermeister Ströer ergänzte, dass im gewerblichen Bereich zusätzlich 
Halteverbotsschilder angebracht wurden, um unerlaubtes Parken von LKWs zu verhin-
dern. Es sei jedoch schwer zu kontrollieren, da meist zwischen 22.00 – 6.00 Uhr ge-
parkt werde. Zudem habe es bereits einige Beschwerden bzgl. der Nutzung der Sanitä-
ren Anlagen des Netto-Marktes gegeben. 
 

 
3.7. Zuschüsse 
 
Herr Wenink trug vor, dass der KLJB nach Vorlage der Rechnungen ein Zuschuss in 
Höhe von 6.558,16 € für die 72 Stundenaktion gewährt wurde. Zuzüglich des noch 
ausstehenden Tores für den Spielplatz werde der beschlossene Rahmen von 7.000 € 
eingehalten. 
 
Er wies zudem darauf hin, dass die Rechnung der Lustigen Musikanten für die An-
schaffung von Musikinstrumenten eingegangen sei, sodass der Zuschuss nun ausge-
zahlt werde. 
 

 
3.8. Durchfahrt Radweg B213 zu Sonac 
 
Herr Wenink informierte, dass die Durchfahrt vom Radweg an der B213 zur Firma So-
nac mit dem Straßenbauamt und dem Fachbereich Tiefbau abgestimmt worden sei. 
Sonac trage sämtliche Kosten. 
 

 
3.9. Schutzhütte Brögberner Teiche 
 
Herr Wenink führte aus, dass der Ortsrat 2009 beschlossen habe, zwecks Besucher-
lenkung nur drei der vier Brücken zu erneuern. 
 
Frau Wintermann teilte mit, dass Herr Stadtbaurat Schreinemacher in der der vergan-
genen Fraktionssitzung erklärt habe, dass die abgängige Schutzhütte vom Bauhof ent-
fernt und ersetzt werde.  
 

 
3.10. Emsland-Dorf-App für Brögbern 
 
Herr Wenink stellte anhand einer Präsentation weitere Informationen über die Ems-
land-Dorf-App vor und wies darauf hin, dass eine oder mehrere Personen benötigt 
werden, die sich als Administratoren um die App kümmern.  
 
Die Ortsratsmitglieder hielten die App grundsätzlich für eine gute Ergänzung zum be-
stehenden Angebot der Ortskalender. Herr Helmes gab zu bedenken, dass man zu-
nächst jemanden finden müsse, der die Administration übernehme. Zudem müssten 
die Vereine ihre Termine regelmäßig einpflegen.  
 
Es wurde sich geeinigt an einem gemeinsamen Gespräch mit dem Ersteller der App 
teilzunehmen. Gegebenenfalls könne bis zu diesem Termin bereits ein Administrator 
gefunden werden. 
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3.11. Verlängerung der befristeten Baugenehmigung für das Flücht-

lingswohnheim Brögbern 
 
Herr Wenink teilte mit, dass der SKM einen Antrag auf Verlängerung der befristeten 
Baugenehmigung für das Flüchtlingswohnheim für drei weitere Jahre gestellt habe. Die 
Ortsratsmitglieder nahmen die Ausführungen zur Kenntnis. 
 

 
3.12. Verfahrensänderung zum Wirtschaftswegebau in den Ortsteilen 
 
Ortsbürgermeister Ströer teilte mit, dass Herr Oberbürgermeister Krone im Rahmen 
der Ortsbürgermeisterdienstversammlung vorgeschlagen habe, das Vorgehen zum 
Wirtschaftswegebau zukünftig zu ändern. Es solle auf eine gerechte Verteilung der 
Mittel zwischen den Ortsteilen geachtet werden, hierfür werde der Fachbereich Tiefbau 
einen Vorschlag nach Schadenpriorität machen. Dabei seien insbesondere auch Son-
derkriterien wie Maßnahmen aus Flurbereinigungsverfahren, Flächengröße der Ortstei-
le sowie die Anzahl der Straßenkilometer der Ortsteile zu berücksichtigen. Zudem wer-
den die Maßnahmen der vergangenen Jahre berücksichtigt, um mittelfristig eine glei-
che Verteilung zu erreichen. Ortsbürgermeister Ströer wies auf die hierfür im Haus-
haltsplanentwurf vorgesehenen Mittel hin. Auf Grund der vergangenen Flurbereini-
gungsverfahren gehe er davon aus, dass der Schwerpunkt zunächst im südlichen 
Stadtgebiet liegen werde. 
 

 
3.13. Änderung des LiLi-Fahrplans 
 
Ortsbürgermeister Ströer berichtete, dass die Bushaltestelle „Dorfplatz“ bereits in den 
Fahrplan integriert wurde. Er wies darauf hin, dass der Schulbus um 7 Uhr über „Bül-
ten“ fahre, so dass eine Verbindung gesichert sei. Zudem werde die Lili nachmittags 
flexibel sei, um die Schüler zurückzubringen. 
 

 
3.14. Spielplatz Flachswischke 
 
Ortsbürgermeister Ströer informierte, dass die Pumpe auf dem neuen Spielplatz noch 
nicht einwandfrei funktioniere. Eine Reparatur solle in Kürze erfolgen. Ebenso werde 
das Zauntor kurzfristig angebracht. 
 

 
3.15. Hundekotbeutel-Spender 
 
Es wurde vorgeschlagen einen Hundekotbeutelspender samt Mülleimer am sanierten 
Radweg Am Tankfeld aufzustellen. Ortsbürgermeister Ströer regte eine Beratung in der 
nächsten Ortsratssitzung an. 
 

 
4. Einwohnerfragestunde 
 
Es lagen keine Einwohneranfragen vor. 
 

 
5. Kabelkanal Schützenfestplatz 
 
Ortsbürgermeister Ströer teilte mit, dass er zum Parkplatz am Schützenfestplatz viel 
positives Feedback bekommen habe. Leider sei der Kabelkanal abgängig und müsse 
erneuert werden. Die Kosten für eine neue Abdeckung des Kabelkanals belaufen sich 
auf 1.231 €. Es werde vorgeschlagen dem Schützenverein die Kosten für die Abde-
ckung zu erstatten. Die weiteren notwendigen Arbeiten werde der Schützenverein 
durchführen. Die Ortsratsmitglieder beschlossen einstimmig die Kosten der Abdeckung 
zu übernehmen. 
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6. Anfragen und Anregungen 
 
 
 

 
6.1. Gehwegwiederherstellung im Rahmen von Kabelarbeiten 
 
Herr Teschke machte darauf aufmerksam, dass die Wiederherstellung der Gehwege 
nach erfolgten Kabelarbeiten oftmals nicht ordnungsgemäß vorgenommen werde. Ins-
besondere an Gehwegen, wie in der Sandbrinkerheidestraße, sollte nochmals kontrol-
liert werden, ob eine ausreichende Verdichtung vorgenommen wurde, da Spätfolgen 
entstehen könnten. 
 
Ortsbürgermeister Ströer bat die Ortsratsmitglieder auf Schäden zu achten und diese 
zu melden. 
 

 
6.2. Freihalten von Feuerlöschbrunnen 
 
Herr Kock fragte an, welcher Abstand, insbesondere parkende Fahrzeuge, zu Feuer-
löschbrunnen einhalten müssen. Er sei konkret auf eine entsprechende Situation in der 
Heinrich-Voß-Straße angesprochen worden. Gegebenenfalls sollten Schilder auf den 
notwendigen Abstand hinweisen. 
 

 
6.3. Bushaltestelle Lübben 
 
Herr Talle teilte mit, dass die Bushaltestelle Bülten gepflegt und das Unkraut beseitigt 
werden müsse. 
 

 
6.4. Ortskalender Brögbern 
 
Herr Talle berichtete, dass sich die Sponsoren für den Ortskalender bereits zurückge-
meldet haben und die Verbände zur Meldung ihrer Termine angeschrieben wurden. 
 

 
6.5. Mobilfunk Brögbern 
 
Frau Wiegmann erkundigte sich, ob es eine Möglichkeit gebe den Mobilfunk, speziell 
im neuen Baugebiet, in Brögbern zu verbessern.  
 

 
 
 
Ortsbürgermeister Ludger Ströer schloss die öffentliche Sitzung des Ortsrates Brög-
bern und bedankte sich bei den Mitgliedern für Ihre Teilnahme. 
 
 
 
  

_________________________ 
Ortsbürgermeister 

_________________________ 
Protokollführer 
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